

# 让南海这个“好地方”有更多好企业上市

上市公司是一个城市最硬核的品牌资产。上市公司的数量和质量,无疑是透视一座城市经济活力的“关键因子”之一。

8月14日,南海高规格召开了一场企业上市促进会董事长沙龙活动,围绕如何做强大资本市场“南海板块”进行思想碰撞。会上,南海区区长王勇不仅对企业提出的“要求”一一回应,还围绕天空、土壤、路径、桥梁、活力、共识六个方面,分析接下来如何抓好企业上市工作。

8月17日,2023年区长督办重点提案会议召开,就重点提案《全面加快企业上市倍增计划以资本市场助力制造业当家(两案合并)》进行督办。王勇围绕直面差距、形成共识、聚焦企业、整合资源四个方面进行了分析,为南海企业上市“加速跑”鼓与呼。

在制造业当家的背景下,通过这两场活动,南海再次传递出支持实体经济发展的清晰信号、坚定决心和强大信心!

## (一)

当前经济运行面临着新的困难挑战,经济的恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程,但我国经济具有巨大的发展韧性和潜力,长期向好的基本面没有改变。

产业是发展的基础,企业是经济的细胞。作为资本市场的基石、实体经济的“领头羊”,上市公司的数量与实力已经成为彰显城市经济增长潜能和核心竞争力的关键因素,而在上市公司队伍成长壮大的背后,则是一座城市在持续跃升过程中创造、积淀出的沃土与养分。

推动企业上市、做强做大上市企业,对于南海而言,是强化经济韧性的重要抓手,也是打赢高质量发展攻坚战的重要突破口。从生产家电零部件起家,到转型做汽车零部件压铸加工,又通过海外并购,最终成为全球领先的高端汽车铝合金压铸企业,上市企业广东文灿股份有限公司用了20年时间,完成了一次传统产业持续创新升级迈向全球领先的示范。目前,南海拥有境内外上市企业20家;新三板挂牌企业47家,5家企业位列创新层;区域性股权交易市场注册挂牌企业390多家,上市后备企业242家,还有10家企业处于广东证监局辅导阶段,已逐步形成了较完备的上市后备企业梯队。这些企业,几乎都是行业隐形冠军式企业,具有强大的产业结构整合与重塑能力,只要发展得好,可



■千灯湖创投特色小镇。

(资料图片)

以有效地帮助地方政府化解产业结构“小低散”问题,巩固好实体经济支撑发展的基本盘,并从就业、财政等方面作出巨大贡献。

推动企业上市、做强做大上市企业,对于南海而言,也是最高效的招商引资方式和最高效的招才引智手段与名片。在8月14日的沙龙活动上,南海区企业上市促进会会长、瀚蓝环境股份有限公司总裁金铨直接“表白”在南海发展心里是踏实的。企业家的心声是对南海营商环境最真实最直观的体现。无论是上市公司还是上市后备企业,背后都有少则十几家,多则成百上千家上下游关联配套企业,它们不仅是招商引资的“近水楼台”,更是以商招商的“黄金台”。同时企业能够上市,就意味着拥有规范而科学的管理机制和良好的品牌形象,对于引育人才、协同技术攻关,有着“先人一步”的优势。以好政策、优环境、强保障,让这样的企业快速成长,拉长产业链,形成高质量发展的雁阵效应,这是效率最高、收益最大,也是最符合产业政策导向的发展路径。

推动企业上市、做强做大上市企业,对企业而言,则有了全新的发展机遇。乘“市”而上,推进企业上市再加速,也是在培育更多的龙头企业,延伸产业链、做强创新链、提升价值链。在激烈的市场竞争中,要成为市场中的“常青树”,企业必须练就一身真本领,争当“优等生”。在完成上市之路的过程中,企业将历经千锤百炼“脱胎换骨”,不仅实现

企业规范运作,建立归属清晰、权责明确的现代企业制度,弥补民营企业缺陷,降低管理风险,从而在市场细分中牢牢掌握发展的话语权、产品的定价权,在行业中独领风骚;同时,能借助资本力量进一步巩固和提升技术研发、服务质量、团队人才等优势,以新技术、新工艺、新产品、新模式抢占新赛道,实现跨越式发展。

## (二)

当前的南海,加强上市工作,推动企业高质量发展已汇聚了天时地利,既有“阳光雨露的天空”,即宏观政策支持,又有“根深叶茂的土壤”,即民营经济和制造业基础,企业做优做强正当时。

目前,南海拥有市场主体64.06万户,其中制造业企业4.78万家;拥有31个制造业大类中的30个,形成了14个年产值超200亿元的制造业集群。在资本市场,近两年来“专精特新”企业越来越受青睐。截至今年6月底,已有1600家“专精特新”中小企业在A股上市,占A股上市企业的3成以上。特别是北交所,上市公司数量已经从开市时首批上市的81家,扩展到204家,其中“专精特新”中小企业、“小巨人”企业占比近四成,战略新兴产业、先进制造业、现代服务业企业占比达九成。

而在南海,截至今年8月初,全区的“专精特新”中小企业已达573家,高新技术企业3715家,位列佛山各区首位,主要分布于

材料、装备制造、电子信息、消费品制造等领域。

这些既是实体经济高质量发展的根基,也是根深叶茂的土壤。

在政府层面,南海积极通过多种举措,给予政策支持,想方设法消除所有对制造业发展不利的因素,给予企业有“阳光雨露的天空”,以满满的服务诚意,使民营企业有公平感、获得感、成就感、安全感、认同感和归属感,助力企业茁壮成长。其中,包括今年年初专门出台的《区领导挂钩重点扶持上市企业工作方案》,通过区领导挂钩一批重点扶持上市企业,协助企业解决上市过程中存在的主要困难和关键问题。8月,又出台了《佛山市南海区重点产业链常态化服务工作方案》,全力推动产业链协同发展,为企业高质量发展做好服务;举办2023“强国青年科学家”寻访活动揭晓分享会,搭建科学家与企业家“相向奔赴”平台,为南海企业加快转型升级、上市登顶提供人才支撑。同时,南海还将在已有的金融支持实体经济扶持政策基础上,政策激励再加码,进一步加大企业上市扶持力度,打造金科产融合新生态,让创新性和成长性成为南海制造业企业的最鲜明特质。

## (三)

我们要清醒地认识到,相对于现有的经济体量和庞大的制造业企业数量,南海虽然有20家上市企业和超过200家上市后备企业,但仍显现出很大的差距。

如何快速有效扩容上市企业队伍,让现有的上市企业做强做大,是南海迫切需要破解的难题。

为山九仞,岂一日之功。推动企业上市、做强做大上市企业,不是简单的市场行为,而是源于企业与政府长期的戮力同心和携手奋进。只有直面差距,找准路径,抓住时机,形成共识,牵住“牛鼻子”,握好“金钥匙”,方能行稳致远。

随着消费逐步复苏,我国经济增长正从投资驱动型向消费驱动型逐渐转变,估计未来5~10年我国居民服务型消费占比有望达到50%以上。在这个特定背景下,“消费”作为经济增长主引擎的预期作用愈发凸显,扩大消费、释放消费潜力,成为推动经济高质量发展的“关键一招”。

在这方面,南海已抢占先机。经过几十年的产业发展积累,南海的传统产业都与衣食住行等消费领域密切相关,并占据了大部分的市场份额。同时,南海社会消费品零售总额统计数据显示,与衣食住行有关的占了97.4%,其中衣占了8.1%、食占了8.4%、住占10.8%、行占67.4%。而在投资的三大版块——房地产投资、基础设施投资、工业投资方面,南海也颇具优势。

不仅如此,南海近年来大力弘扬工商实业文化,通过工商实业文化的传承创新,不断激发城市内在生机和活力,在全社会营造尊商重商的良好氛围;建成季华实验室、仙湖实验室等24家重点科创平台,加速打造广东唯一一个金融类特色小镇——千灯

湖创投特色小镇,引入国内三大证券交易所服务基地落户广东金融高新区等,在搭建金融、科技和产业融合创新“桥梁”方面,先行一步。

接下来,想方设法巩固先机优势,进一步扩大消费和投资的路径,在发展过程中内部和外部达成共识,并主动拥抱资本市场,做优做强,才是南海企业和政府收获较高投资回报的最佳选择。

同时要加快调动各方力量和资源,将专精特新“小巨人”企业作为上市攻坚对象,利用好国内三大证券交易所服务基地落户广东金融高新区的契机,加快研究出台相关政策,为南海优秀的企业提供全程化、精准化、专业化的服务,促进企业快速稳健上市。

逐浪资本大海,需要凝聚各方合力。考验的是企业理念、眼光,呼唤潜心专注的企业家精神;是政府超前的引领能力和监管水平,需要科学的资源配置与高效服务。

遨游在资本海洋里,企业的市场感知力更为敏锐,发展的本钱更为充裕,同时也将锤炼政府部门服务企业的能力。服务企业就是服务发展大局。只要政府“有为之手”与市场“无形之手”协同发力,目标定能快速抵达。

我们坚信,不久的将来,资本市场上的“南海上市军团”将不断壮大,并激起层层浪花!

文/佛山市新闻传媒中心记者 李丹丹



## 关心保护未成年人健康成长 是全社会的共同责任



中共佛山市委宣传部  
佛山市精神文明建设委员会办公室